

# 本想“露宿街头” 人家让俺们进站了

## ——河南商丘电焊工老李夫妻 18 小时候车记

人在旅途



老李大名叫李方，河南商丘人，在上海浦东一个建筑工地当电焊工。昨天他和妻子乘下午3时44分的T116次列车返乡过年，但他们前天晚上10时许就到了铁路上海站，“本来想‘露宿街头’，在火车站附近熬一宿嘛，没想到人家让俺们进站了，在候车室的椅子上睡了一个晚上。”老李回家候车就候了18小时，而像他这样提前太多时间来候车的农民工旅客还真不少。

### 困了就睡在椅子上

老李过完年就46岁了，说起他在上海的工作，表情有点自豪又有点无奈：“电焊工可是个技术活呢，做得好一个月工资得有6000元，抵得上一个小白领吧；不过，这个活儿不像泥瓦工，一个工地上，电焊工只做两三个月就完工了，泥瓦工却一直有活干。”老家有3个孩子，差不多都能自力更生了，但过年嘛，总要回家团聚，“买火车票时，听说票子紧张得很，我也不会上网，心里干着急，后来大概提前八九天的样子，我到代售点一问，居然有票，硬座，我就买了两张。”

前天，工地上放假了，不能住宿了，老李就和妻子收拾行李，直奔火车站，到达上海站是深夜10时，冷风在耳边嗖嗖地响，夫妻俩本想在轨道交通往南广场的通道内熬一夜，但铁路工作人员过来问：“老乡，怎么不进站？”老李这才知道不用等临近开车点也能进站，于是他们先在候车室外的通道坐了一些时间，等凌晨候车室空下来了，工作人员又叫他们进候车室休息，

“有空调，不冷，饿了就吃方便面，困了直接睡在几张椅子上，这不我还带着被褥呢。”老李显然觉得18小时的候车也不累，他可能想得更多的是，再在火车上坐10个小时，他们就能回到老家商丘，回到孩子们的身边了。

### 地下车库“临时待命”

而像老李这样提前太多时间来候车的农民工旅客还真不少。他们有的是因为住宿地已退租，有的是担心误车，有的则是因为住在郊区，怕天晚了没公交车，就早早赶到火车站，但事实上他们的火车是凌晨才开的。如果天气好，这些旅客喜欢在上海站南广场晒太阳，但是这两天天气不好，能早点进站、可躲风避雨成了他们最大的希望。

“其实车站不鼓励大家提前太多时间来候车，毕竟车站候车能力总是有一个限度的，但是一则这两年候车能力提高了，二则农民工旅客辛苦了一年了，我们也不忍心他们在站外受冻，所以还是请他们随到随进站。”铁路上海站有关负责人介绍。

昨天记者在上海站南广场地下车库看到，专供旅客休息的“临时安置点”已布置完毕，一排排塑料凳子摆得整整齐齐，厕所、开水桶等设施也安排妥当。但由于目前上海已拥有三大火车站，分流了客流，使得每个车站的候车能力大增，“上海站南北广场地下车库可临时安排1万人休息，要是候车室容纳不下，旅客会被安排到地下车库等候，但估计节前还用不上。节后返程高峰时，大批农民工旅客深夜或凌晨到达车站，不是马上离开，而是等地铁或公交头班车，这时临时安置点就可以大显身手了。”上海站负责人表示。 本报记者 金志刚

### 三站客流一览

今天是2月6日，2013年春运第十二天。今日，总计加开的75趟临客中，上海站加开34趟，上海南站加开11趟，上海虹桥站30趟。

预计上海地区铁路今天发送旅客32.3万人次，其中上海站10.9万人次、上海南站6.8万人次、上海虹桥站14.6万人次。

### 余票购买指南

川渝、云贵、西北：2月9日有票额剩余。西北方向、川渝方向：2月8日已全部售完。云贵方向：2月8日有票额剩余。江西方向：2月8日K782次、D671次有票额剩余。2月9日票额较为充足。福建方向：2月9日票额较为充足。（详见新民网）

春运日历

2月6日预售2月25日，2月7日预售2月26日，2月8日预售2月27日、28日和3月1日  
为方便旅客除夕、初一（9日、10日）过节，8日预售期延长至22天，9日、10日则不发售新票

只需通过线上报名，核实身份后即可免费乘坐

## “爱心顺风车”免费载38名网友回郑州



“春运买票太周折，免费回家过年真好！”来沪工作才一年的王小姐上车后在微博上实时记录，今年是她第一次赶春运从上海返乡过年。

据悉，所有希望乘坐“爱心顺风车”返乡的网友，只需通过线上报名，核实身份后即可免费乘坐。由于整个行程约10小时，为了不让乘客在旅途中乏闷，带上晕车药、感冒药的工

车，免费载38名在沪工作的网友，直达河南郑州老家过年（见上图）。

“联通两地送你回家”——今天上午10时，一辆由新浪上海和上海联通联合发起的“爱心顺风车”从中山公园发

作人员在途中还会带大家做游戏。同时，为防司机疲劳驾驶，这趟大巴配备了2个司机。另外，除了大巴运营自身包含保险外，主办方还额外帮每位乘客买了一份旅行意外伤害险。

本报记者 胡晓晶 文  
见习记者 陈梦泽 摄

## 面对大客流，市民通过热线踊跃建言

### 火车站能否发放免费时刻表及指引册

本报讯（记者 陈杰）春运期间，信息非常重要。能不能在火车站发放免费的时刻表以及车站指引册？这样既方便旅客，也能降低火车站问讯人员的工作强度，是一举两得的好事。近日，有热心市民致电12319热线，对春运铁路大客流提出自己的建议。

有市民来电认为，春运期间，上海各大火车站的服务台或售票大厅内，可以放置一些免费的铁路时刻表，方便广大旅客查询班次信息。这样一来，旅客就不用挤在一起看车站张贴的时刻表，或一窝蜂地问车站工作人员

了。另外，有市民建议上海各大火车站的服务台或售票大厅内，可以放一些简便易携带的指引册，上面有车站附近的公交车站、出租候车点以及市内地铁运营信息，有利于旅客到站后及时疏散。

本报“春运直通车”开通以来，12319热线接到不少热心市民来电。从1月16日到昨天，12319热线共受理市民关于春运方面诉求1500件左右。其中有关长途客运信息占69.1%，铁路信息占30.4%，航空、水运信息占0.5%。

旅途快评



实名制火车票，可以全国通取，方便；但不能全国通退，麻烦！

技术上能解决么？我相信是没问题的。网来网去，资金划拨，票子既然印得出来，总归也能收得回去，鼓励购票用网银的铁路部门一定精于此道。为什么不解决？要么是没想到，要么是怕麻烦，要么是钱到我兜里，退

## 便民

### 马来

出来总是不情愿，因此使点“小绊子”，让你知难而退——这里是知难而不退。

公正说，类似情形倒不是铁路部门一家独有。消费者掏钱易、退钱难，方便给自己、麻烦给别人，各行业、各领域，屡见不鲜。不妨进句忠言，也是句老话：与人方便者，与己方便也。

### 明日上海气象指数

上班天气 上班时，小雨，降水概率80%，偏北风4-5级，4-5℃

感冒指数 3级（容易感冒）

### 今日至明早长三角城市天气预报

南京	阴天转雨夹雪	-2 / 4℃
扬州	阴天转雨夹雪	-1 / 3℃
泰州	多云转雨夹雪	0 / 3℃
镇江	阴天转小雪-中雪	0 / 3℃
南通	阴天转小雨	-1 / 4℃
常州	阴天转雨夹雪	0 / 4℃
无锡	多云转雨夹雪	0 / 4℃
苏州	阴天转雨夹雪	1 / 5℃
湖州	小雨转雨夹雪	0 / 5℃
嘉兴	小雨转小雪	1 / 5℃
绍兴	小雨转小雨-中雨	0 / 5℃
杭州	小雨转中雨	0 / 5℃
舟山	多云转小雨-中雨	3 / 7℃
宁波	阴天转小雨	2 / 6℃
台州	阴天转小雨	4 / 8℃
温州	阴天转小雨	6 / 11℃

（本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8时提供）

# 重点稽查擅自包车宰客甩客倒客卖客

## 泛长三角地区检查省际客运 查获异地违法车辆将通报协查

本报讯（记者 张欣平 通讯员 陈朝晖）春运进入主高峰。为保障泛长三角地区这一民工流、探亲流、学生流集中流动的地区客运市场平安有序，上海交通执法总队联合公安高速交警支队和轨道公安总队，昨天与苏、浙、皖、闽、豫、鲁、赣等七省道路

运输稽查部门，开展同一时间的春运稽查联动，重点稽查未经许可擅自从事道路旅客运输和擅自包车经营违法经营行为、不按规定线路行驶和规定站点上下客以及宰客、甩客、倒客、卖客等违法行为。

据介绍，交通执法部门前期已根

据日常执法情况，梳理出经常违法和不配合执法的车辆号牌，并有针对性地进行重点检查，以增强执法的有效性。同时在联动稽查期间，七省一市交通执法部门对查获的异地车辆有违法行为的，可及时通报至违章车辆车辆籍地运政稽查部门予以协查。

泛长三角地区的同时稽查联动，将大大整合各地交通、公安执法力量，对省际客运违法车辆形成泛长三角地区的一张网，一旦在现场检查中发生违法车辆相关事件，上海将立即将相关情况通报给相关省市的道路运输稽查部门，在其出口予以拦截。